



人物名片

张泽群
全国人大代表、
央视名主播

每年农历三月初三,在闻名海内外的新郑黄帝故里拜祖大典仪式上,作为郑州走出去的央视名主播,张泽群总会应邀前来作为主持人,而他,对于河南根亲文化,也有着非常深刻的认识。

张泽群诗意解说根亲文化 每次回望,是为了再出发



根亲文化

根:拜祖大典让我们知道从哪里来

“我们过去老讲,饮水要思源,要记住自己的根本。这个‘根’,我觉得就是我们民族的生命之根、精神之根、文化之根。”张泽群表示,而这个“根”到底在哪里?不应该仅仅是写在书里,不应该仅仅是在口头传说里,而需要具体的承载,要有一种符号。“所以,正是三月三黄帝故里拜祖大典的举办,就让我们认

识到,我们整个民族,我们个体的生命,还有我们的文化,是从哪里来,经历什么样漫长的阶段和坎坷的历程,现在走到了什么样的状态,未来要走向何方?”张泽群表示,因此,每年的三月三,在这样一种庄严肃穆的一个小时内,他觉得是一种让人再次回望的过程。“而每一次回望,都是为了再次出发,这就是我对‘根’的理解。”

亲:世界华人,亲如一家

那么,“亲”又该如何理解?张泽群表示,在每年的农历三月三,包括来自两岸四地,来自世界各地的华人华侨、四海同胞,借助黄帝故里拜祖大典的平台,在这个特殊的时刻,亲如一家。

“这就是根亲文化,发现和传承的是一种‘根’,弘扬和团结的是我们的‘亲’。”他总结说,他认为黄帝故里拜祖大典的举办非常有必要,并建议一定要做好。

张泽群同时指出,河南在中

央电视台文化宣传的口号——“老家河南”,他也觉得非常好。

“专家有考证,百家姓中有70多个姓都出自河南,所以既然我们有这样的历史,有这样继承文化的传统,那么现在在发展的同时,更应该把这种文化实力充分张扬出来。文化实力其实不是软实力,而是能够让我们经济发展的同时,让我们的生活更加富裕,有更加实质的幸福感。”他最后表示。

价值观

将社会主义核心价值观写入《宪法》

“党的十八大报告指出:倡导富强、民主、文明、和谐,倡导自由、平等、公正、法治,倡导爱国、敬业、诚信、友善,积极培育和践行社会主义核心价值观。这一论述明确了社会主义核心价值观的基本理念和具体内容,是对社会主义核心价值观体系建设的新部署、新要求。”张泽群说,今年两会,他准备的第一个建议就是关于社会主义核心价值观的:“我建议将社会主义核心价值观写入《宪法》。”

张泽群认为,社会主义核心价值观的构建,应分四步走:认识、践行、倡导和立法。“既然

我们要形成国家价值体系,那么社会主义核心价值观就不只是对我们这一代人的要求,它需代代相传;将核心价值观写入《宪法》,也对每个公民有了法律上的约束力,不再是引导,而是具有法律的强制性,这也可以为各行各业立法提供价值参考。”正是基于这些考虑,张泽群建议用立法来进行保障。

“我们是文化工作者,不仅应该带头践行社会主义核心价值观,更要为推广核心价值观作出我们的努力。”张泽群对采访他的同行们提出了要求。

保护妇女儿童

修改法律,坚决打击拐卖妇女儿童行为

张泽群还有一个建议,指向了妇女儿童保护问题。“这是网友们的呼声,是他们给了我线索。”

张泽群说,两会前,他曾专门在网上征求网友的意见、建议,一方面为了加强和网友的互动,另一方面也便于他将网友们关注的热点话题在两会期间反映出来。今年两会前,就有不少网友提出,《刑法》中对收买被拐卖的妇女儿童罪的规定有些不合理。

为此,张泽群特意去翻看了《刑法》,找到了网友提出的第二百四十一条:“收买被拐卖的妇女、儿童,按照被买妇女的意愿,不阻碍其返回原居住地的,对被买儿童没有虐待行为,不阻碍对其进行解救的,可以不追究刑事责任。”

“我是第一次看到这么详细的关于拐卖妇女儿童的条款。”张泽群认为,“网友说的有一定道理。不能因为有些人认错态度好、不妨碍女性返回,对儿童不虐待、不阻碍解救就能让这些参与甚至在一定程度上助长买卖妇女儿童案件的人逍遥法外。”

在综合了网友的意见后,张泽群建议,应该把《刑法》第二百四十一条第六款的内容修改为:

任何人不能参与收买被拐卖的妇女儿童,当得知这类情况时,有义务进行报警;一旦参与收买被拐卖的妇女儿童,都要受到法律的惩治。“或者,干脆删除这一款的内容。”

张泽群说:“对妇女儿童的拐卖,是对生命的伤害,对家庭这个社会细胞的伤害,是对我们这个民族善良的伤害。只有从法律的源头上堵住了这个口子,才能更好地对妇女儿童这个弱势群体进行保护。”



关注全国两会